

红色预警下,“明知故犯”无法容忍

治理污染,既是国家责任,也是个体道义。在霾来霾去的今天,只有政府与民间共同发力抗霾,才能有所建树。
现代快报首席评论员 伍里川

重霾天气里,听闻两则“明知故犯”的新闻——北京空气红色预警4天里,共有11.28万辆机动车违反限行规定,被罚款1128万元;环保部通报,此前天津、河北等地供热等企业重霾下“顶风作案”、排放严重超标被处罚。

两条消息令人反思:一方面,很多人作为“批评家”,抱怨污染严重,指责政府治理不力;另一方面,他们却又随时变身“违规者”,肆意违规。把责任推给外界,不愿自我检讨。这样做的还有一些企业。

雾霾天气,谁都是受害者,没有人可以幸免。治理雾霾,需要每一个人的自觉和行动,谁也不能置身事外。

回到前述两条新闻。因违规而

受处罚,理所当然,没什么好说的,让人扼腕的是,违规行为对空气质量造成的损坏,不会因为缴纳罚款而消弥。

汽车尾气排放和燃煤,对PM2.5数据意味着什么不言而喻。重霾天下,将尾气排放控制在一个合理的水平,是必须的。而燃煤,则有“雾霾祸首”的说法。燃煤企业的环保排放,至关重要。

公众和企业从严要求自身,控制容易带来污染的行为,是一种责任。

针对尾气和燃煤,规则趋严。无论是北京实行的单双号限行,还是2014年3月国家发展改革委、环境保护部联合发布的《燃煤发电机组环保电价及环保设施运行监管办法》,

均设定了明确的边界。如果能严格执行相关规定,不为空气质量添乱,无疑是令人欣慰的。

值得关注的是,北京市环保监测中心主任张大伟介绍,北京此次红色预警一共持续了约90个小时,北京PM2.5浓度下降20%至25%,各项减排措施中,单双号限行措施对减排贡献最大。

可见,遵守单双号出行规定意义重大。但遗憾的是,尽管雾霾严重,仍有企业和个体“知法犯法”,僭越规则。

煤样含硫超标,令企业的环保排放放空。机动车违规出行,增加了城市心脏的负担。

前天是此轮污染的第4天,也是污染程度最严重的一天。北京南部

地区维持六级严重污染状态。在这种情况下,尾气和燃煤都有可能成为压倒骆驼的最后一根“稻草”。

当然,对于单双号限行规定,不排除有些车主大意甚至不知情。但处罚持续了好几天,照样有人“执迷不悟”,这就只能以环保素质低下、缺乏公益担当来解释了。

治理污染,既是国家责任,也是个体道义。在霾来霾去的今天,只有政府与民间共同发力抗霾,才能有所建树。而任何一个局部的漏洞,任何一个个体的我行我素,都可能为雾霾制造“胜机”。这是谁都不愿意看到的。

公共决策的落实,不能只靠政府部门喊破嗓子,个体的自觉,社会的共振与协作,在雾霾天尤为重要。

读者来信

天天互动:上新浪微博在“现代快报”#快报社评#下留言

想要孩子免遭雾霾,需更多人自觉行动

看新闻,最近雾霾天,上海黄浦区某小学的部分家长,想自掏腰包,为孩子所在的教室安装空气净化器。然而,家长的提议却遭到学校拒绝。校方理由是,类似做法没有先例,而且如允许个别班级家长自费为教室安装空气净化器,会引起其他班级的攀比心理。

家长的提议可以理解,但是站在学校的角度,似乎也是实话。比如购买净化器的经费,家长之间也会

有分歧。有钱的家长出了钱,经济条件不好的家长怎么办?

这两天连续雾霾天。我还注意到,微信朋友圈里,教室安装空气净化器和防霾窗的话题屡被提及。

对此,我谈点个人看法。我觉得,教室里安装空气净化器,孩子未必就能免受雾霾影响,家长有些一厢情愿。因为这么做仅仅只能治标,且效果如何还是个问号。

根治雾霾,只有从大环境入手,

减少空气中的“二氧化硫、氮氧化物和可吸入颗粒物”等的生成。减少雾霾,需要我们共同努力,比如工地减少施工,相关企业减少排放,比如大家可以少开车,多些公共出行,少用一次性用品,多用环保产品。

总之,对抗雾霾,用口罩、空气净化器等作用十分有限,只有整个城市的空气好了,雾霾少了,孩子们才会在蓝天白云下学习生活。

南京读者 宇振林

联系今日社评,编发这篇来稿是想提醒,解决社会公共问题需要“大视角”。比如严重雾霾天,很多家长想到在教室安装空气净化器,却鲜有家长倡导,少开私家车、多乘公交出行。每一位家长都有一颗“让孩子免受雾霾影响”的心,但是,弥散在每一角落的雾霾,恐怕不是靠几台空气净化器就能防治得了的。面对雾霾天,少些指责抱怨,多些自觉行动。
——编者

PPMG
凤凰出版传媒集团

统一刊号/CN32-0104
邮发代号/27-67
主办/江苏凤凰出版传媒集团
出版/江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台
现代快报网/www.xdkgb.net

地址/南京市洪武北路55号置地广场
邮编/210005
传真/025-84783504
24小时新闻热线/025-96060
本报员工道德监督电话
025-84783501

本报法律顾问
江苏曹骏律师事务所 曹骏律师

封面叠主编 王磊
头版责任编辑 崔洪曙
零售价每份1元

版权声明

现代快报社旗下媒体原创内容著作权,均属江苏现代快报传媒有限公司所有。为维护自身版权利益,制止非法转载行为,声明如下:

一、任何单位或个人,在任何公开传播平台上使用著作权归属于现代快报原创内容的,必须先取得书面授权;

二、本报欢迎合作,但对侵犯本报著作权益的违法行为,将采取一切合法措施,追究行为人的侵权责任;

三、欢迎读者提供侵权线索:法律顾问曹骏律师(025-84728578);版权合作:快报总编办(025-84783677)。



猴年马月等不起 12.25
12.27

圣诞去苏宁放肆一把



★ 圣诞献礼

活动期间购物满额赠43英寸液晶 Apple watch/iPhone6S等好礼

★ 二零分期

活动期间,使用苏宁任性付可享6期零首付、零利息、零手续费优惠



DW女表
时尚简约
1060元
扫码专享



SK-II护肤礼盒
(护肤洁面霜120克+护肤精华露75ml+嫩肤清莹露150ml)
1117元
扫码专享



RIO锐澳威士忌
鸡尾酒275ml瓶
10.5元
扫码专享



iPad mini
Retina屏 WIFI版
7.9英寸平板电脑 16G 银色
1799元

图片以实物为准,价格如有刊误,以店堂海报为准,细则详询苏宁门店






四端融合 购物无界

全品类汇聚

多渠道融合

全方位服务

全会员专享